



心理精神健康是全民族素质的标志。我国疾控中心精神卫生中心2009年初提供的数据显示,我国有精神疾病和心理问题的人数超过1亿人。由此所造成的负担和危害日益严重,已构成影响社会和谐和实现“小康”目标的重大公共卫生问题和社会问题。

——《人民政协报》

他

心理扭曲,只因与单位有矛盾,心存不满,便开着公交车撞人发泄,导致无辜市民一死两伤,制造了让人震惊的“4·13”案!

眼睛一闭油门一踩 撞人

没有后悔,没有道歉,身处看守所内的“4·13”案公交车司机王建强依旧是一脸冷漠。一个月前,王建强因为和单位发生矛盾,便心存不满开着公交车到处撞人发泄。就是因为他的疯狂,造成了无辜市民一死两伤,面对死去的人,王建强不肯道歉。

昨日,王建强以涉嫌以危险方式危害公共安全罪被南京玄武区检察院批准逮捕。

作案:当时只想着杀人

事发当天,王建强溜进公司,此时已经不是营运时间,车子就停在停车场区里,王建强随便上了一辆114路公交车,这辆车是他熟悉的车型,王建强发动车子就沿着73路的路线跑。

“我上车之后没有人拦我,如果有人拦的话,我肯定就撞上去了。到了路上我还是想撞人,可是路上人很少。后来我经过花木公司公交站台那里看到有人,我立即打了方向盘就过去,我管不了那么多了,我只是杀气腾腾地往前冲,我没有听到什么喊叫声,也没有注意车速多少,感觉开得比较快。”王建强回忆。

这个时候,王建强的想法是,具体撞到多少人他也不会管了,反正是有多少他撞多少,除了他的老婆和孩

子,其他人他不管。

在公交站台撞人之后,他又把车子往外拉,这时他又看到了一辆助力车向他迎面开来,王建强说他当时只想着杀人,眼睛一闭,油门一踩就撞了上去,并继续往前冲。此时助力车碎片撒了一地,而且飞了很远,但是王建强并没有多想,依旧没踩刹车。一路上有很多人朝他挥手让他停车,但是王建强压根没把车轮下的人当回事,还以为别人和他打招呼,他甚至朝那些人挥手致意。

“然后我继续往中央门方向开,就想多撞人,可惜路面上人不多,多的话我还要撞。”王建强说。转了一圈之后,王建强最终还是被拦了下来,下车之后,他看到了车轮下面有一团

“黑乎乎的东西”。

“我先从单位出来上了红山路向新庄立交方向开,到了立交桥右转弯向中央路方向跑,经过花木公司车站撞了人之后,我一直开到了建宁路,后来我左转到了钟阜路上,经黑龙江路到了中央路。”王建强清楚地记得自己开车的路线,而他车轮下的那个助力车车主孙国富,就这样被拖了一路。

4月15日,经公安机关鉴定,结合孙国富体表大片擦伤大多位于体表腹侧,并伤及真皮、肌肉甚至骨骼,结合衣裤破损、背部烫伤等情况,分析认为其损伤符合被机动车撞击和拖擦形成。最终鉴定为孙国富系被机动车作用所致胸部损伤,大面积擦伤,外伤性休克而死亡。

相关

南京公交招司机将心理测试

快报讯(记者 鲍铭东)记者从有关部门获悉,四川南充今年招聘新公交驾驶员时,首次尝试心理测试项目,对应聘人员的心理状态、性格特征等进行把关。南京市公交企业负责人表示,也将在今后的公交司机招聘中借鉴这一做法。

据介绍,公交车驾驶员因其工作的特殊性要承受较大的心理压力,良好的心理素质和心理健康是安全驾驶的重要条件,此次南充市公交公司首次对新招聘的驾驶人员进行岗前心理测试,其目的便于公司较为准确地掌握驾驶员的心理状态、性格特征,对驾驶人员进行有针对性的督促、安全教育培训有着十分重要的意义。4月13日发生在南京的114路司机故意驾车撞人事件也给公交部门敲响了警钟,司机的心理健康和心理疏导显得很有必要。中北巴士负责人告诉记者,除了在公司里设置发泄室供司机发泄不良情绪外,他们还与脑科医院进行共建,定期地请专家来对司机进行心理疏导,防范心理疾病。下一步,他们也打算借鉴外地的做法,在下一批招聘公交司机时加入心理测试的环节,把好招聘关。业内人士表示,招聘时采用心理测试是不少现代企业挑选人才时的通行办法。

据悉,南京市公交总公司今年还打算首次招聘3年制全能型学员,培训出来后不仅要会开车,还要会修车,比现在1年半至2年培训出的学员更有竞争力。

鉴定:心理扭曲却有完全责任能力

事发第二天凌晨,王建强妻子去找王建强时,才知道王闯了大祸。“他这个人很忧郁,孤僻,喜欢钻牛角尖,给人感觉头脑不好,在家的时候他经常坐在一个地方像发呆一样,要不然就是半夜起来抽烟。”王建强的妻子说。

虽然王建强的妻子声称丈夫头脑不好,但是,5

月11日,司法鉴定所出具了精神疾病司法鉴定书,王建强无精神病,作案时具有完全责任能力。

在做鉴定时,王建强神志清楚,情感反应正常,无所谓样子,在讲述整个过程时,思维有条理。司法鉴定的分析意见认为,王建强平时与家人、邻居相处尚好,工作能胜任。性格固执、要

强,不愿承担责任。在遇到个人利益上的事时,不能吃亏,甚至要求更大利益。鉴定所认为,王建强在这次作案时,动机也是非常现实:“就想杀人造成社会影响,报复社会,报复领导”。为一时气愤所为,未见精神病理性内容,总之,王建强具有扭曲的个性、心理,未达到精神疾病程度。

提审:他并不要求法律宽恕

虽然王建强口口声声说派出所和公司没有帮他处理打架之事,但是据了解,和王建强打架的同事经鉴定后为轻伤,而王建强没有明显伤痕,也没有拿出病历材料。

最后这事在派出所处理时,王建强要求单位给他报工伤,但是公司的处理意见是,由于是双方打架造成双方的伤害,先由派出所进行处理,然后就处理意见,公司再作出决定。同时,公司也同意了他的病假要求,从2008年7月开始,王建强就开始休病假,每个月工资是760元左右。

据了解,派出所在处理王建强和同事打架一案时,也积极进行了多次协调,但

由于双方意见不合,没达成调解。最后派出所认为,此事交由法院来处理较为妥当。后来派出所多次找到王建强两人说明此事,王建强同事表示同意,但是王建强未予答复,仍回到公司到处讨要说法。

和王建强打架的同事表示,自己和王建强发生矛盾,是因为王建强当天当面数落他“划水”。“后来我说你让我吃暗苦,我就让你吃明苦,我说完这句话,王建强就用碗砸我,我就用右拳打了他的脸。”该同事说。

据王建强的同事称,早在4月6日14时许,王建强就曾驾驶22路公交车,横停在公司停车场大门口,阻碍公交车出入,最

后是保卫科派人,将王建强劝下了车。

前天上午,玄武区检察院检察官来到看守所对王建强进行提审。此时的王建强和一个月前嚣张地开车撞人相比,已经略显憔悴,并且瘦了一些。

不过,面对审问,王建强依旧是一脸麻木并对

自己所犯的罪行供认不讳。在检察官让他讲述一下事情经过时,王建强再一次把他认为的不公正待遇全部叙述了一遍,情绪一度非常激动。他更是表示欠债还钱,欠命还命,自己不要求法律对自己的宽恕,他对撞死的人也没有道歉。

通讯员 陶陶

快报记者 李梦雅

他

偏执型人格,只因与单位有矛盾,带刀将领导和两个劝架同事捅伤!

三把刀,一袋面粉冲进单位捅人

40多岁的丁鹏是南京江北一家大型企业的职工,自从几年前与单位闹矛盾后,丁鹏就不再去上班,怨气在心中长期积压后,他采取了极端的行动。他携带三把刀来到单位,将单位领导和两个劝架的同事捅伤。检方以故意杀人罪对他提起公诉。

男子刀捅三人

2008年10月20日上午,南京某企业内一切如常,丁鹏走上一幢办公楼的三楼,敲开一间经理室,身材高大的经理王洪举出现在他面前。“你为什么要陷害我!”丁鹏朝他咆哮着,右手从衣服里拿出一把长水果刀,朝他腹部就刺一刀。王洪举捂住肚子赶紧朝门外跑,丁鹏在后面紧追不舍。

单位的办公室主任于某正好走出来,见此情形上来要抱住丁鹏。丁鹏朝他挥刀,于某被刺伤只好松开了手。

王洪举用一只纸篓砸中了他,但丁鹏继续追,两人在楼梯处都先后踏了空,从三楼都滚到了二楼平台。倒在地

上,丁鹏继续持刀朝王洪举刺,并将前来劝阻的女员工李某也刺伤。直到又来了两个同事将刀夺下,丁鹏的疯狂举动才被制止。此时,地上已经是一片鲜红。

民警赶来,在丁鹏的身上

一共搜出了三把刀,除了作案工具外还有一把菜刀和一把小水果刀,同时还有一袋面粉。

丁鹏交代说,王洪举身材很高,他担心打不过才带了三把刀,用于作案的那把长刀原本是单刃的,他在家用磨刀石磨成了双刃的。而那袋没有使用的面粉,是准备用于抛洒当“烟幕弹”用的。

看来,丁鹏的这次行动

预谋已久,而他出手也很重:

王洪举和于某都被捅成了重

伤,李某也被鉴定构成了轻微伤。

是什么原因让丁鹏对

王洪举如此仇恨?丁鹏交

说,自己杀人行为“是

单位逼的”。

承认5次后翻供

丁鹏在公安机关的前5次供述都很稳定,但是从第6次开始突然翻脸,不再承认自己杀人,并表示警察在背后作假。他的反常举动引起了检方的注意,为了弄清楚情况,检方委托司法鉴定机关对他的精神状态进行鉴定。鉴定结果表明,丁鹏是偏执型人格障碍,但作案时具备完全刑事责任能力。弄清楚这个情况后,检方以故意杀人罪对丁鹏提起公诉。昨天,此案在六合区法院开庭审理。

丁鹏在法庭上对杀人一事坚决否认,只说自己脑中一片空白,对刀捅三人的事情完全记不得了。而他在法庭上却继续谈着单位对他的“迫害”,即使法官一再提醒他“对单位不满可以打劳动官司,与本案无关”,丁鹏仍然毫不理睬。而为了表示他对单位的不满,丁鹏甚至在开庭前,绝食了一整天以示“抗议”。

目前,此案仍在审理过程中。(文中人物系化名)

快报记者 马乐乐